# 巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号	BZ24ZC129
学	科	分	类	
项	目	负责	人	王勇军
项	目表	参与	人	工长荣 何光雄
负う	责人)	听在单	单位	平昌县委党校
联	系	电	话	19198914584

# 巴中市社会科学界联合会 制

# 打造秀美平昌 助力老区振兴

### ——基于平昌县驷马镇双城村的发展启示

#### 一、背景

党的二十大报告提出,"建设宜居宜业和美乡村"。建设宜居宜业的和美乡村,与全面推进实施乡村振兴战略、建设农业农村现代化和满足亿万农民对美好生活的向往紧密相连。2023年5月5日,巴中市入选全国"十大秀美之城",成为本届盛典上四川省唯一获得"秀美之城"称号的城市。"秀美之城"花落巴中,是对巴中打造中小城市秀美典范,厚植生态底色的认可,2024年巴中两会工作报告中明确提出,通过把握巴中荣获"十大秀美之城"城市名片的契机要升级打造"秀美之城",核心是要让人民群众过上更幸福的生活。平昌县作为秀美巴中建设升级的关键一环,紧扣"山水公园城市"定位,以巴山美村典范示范村升级建设为着力点,通过转变发展思路,依托后发逐步完善的交通条件和固有生态文化资源优势,实现"互联网+"平台科技赋能,推动宜居宜业和美乡村建设,以"美村"经验助力打造"秀美平昌",推动川东北革命老区振兴发展。

### 二、基本情况

平昌县2016年被评为"全国休闲农业与乡村旅游示范县",

2017年被列为"全国十佳宜居县",平昌县驷马镇曾入围第二批全国特色小镇,双城村是驷马镇重要示范建设乡镇,毗邻驷马水乡国家 AAAA 级旅游景区,是涉改合并村,幅员辽阔面积 7.19平方公里。该村四季分明,气候温和、生态环境优美,文化底蕴厚重,上世纪七十年代,著名油画家罗中立先生曾到双城村工作,《父亲》的原型就是村民邓开选,央视纪录片《山里的日子》和《美术里的中国》均有记述,被称为"山里故乡、父亲村庄"。因此村庄也被誉为"父亲的村庄"双城村正是抓住了时代机遇,顺势而为取得了非凡成就,2022年被命名为"乡村文化振兴省级样板村"。

#### 三、主要做法及成效

驷马镇双城村始终坚持以做实两项改革"后半篇"文章为契机,依托著名画家罗中立油画《父亲》文化内涵"山里故乡、父亲村庄",利用现状老房屋采用"无痕"设计理念,在乡村的肌理上、在田园的场景中,营造出小规模、微村落、生态化的巴山地区特色村落。创造出一种看得见青山、看得见绿水、看得见农人、看得见产业、看得见民俗文化、又具有旅游体验、"原味"乡村生活的"乡村建设模式"。持续优化环境,扩充产业,着力打造乡村振兴发展"快速增长极"。

# (一)夯实治理基础,凝聚发展力量

乡村要振兴,管理机制必完善。双城村以党建引领为核心, 凝聚力量推进改革发展。双城村党支部通过多重手段和创新举措, 通过机制建设引导乡村旅游健康有序发展。双城村以提升组织力和政治功能为重点,与临近的辉煌村、鹿峰村组建片区联合党委,统筹推进片区发展,集中优势壮大产业。推行"党支部+村民说事会"机制,以党支部为引领,凝聚村镇共识,把全村党员、村民及驻村人员拧成一股绳、融为一家人,既能有效凝聚各方合力,实现统揽发展大局,同谋发展方向,又能改善干群关系,充分发挥了群众主体作用,促进了农村社会和谐稳定,在此机制下,双城村党支部号召力不断提升,全村凝聚力增强,治理水平显著提升,积蓄了乡村发展的动能。

### (二) 深挖本土优势, 提升乡村品牌

乡村旅游是以回归自然、体验乡村生活为主要动机的旅游形式,正是由于乡村旅游中包涵乡景、乡情、乡味、乡趣、乡愁等众多吸引元素,使得如今的人们对它越来越向往,也造就了乡村旅游向乡村度假模式发展。双城村充分利用《父亲》元素打造田园诗意度假村庄,让莅临游客欣赏田野风光、农舍风格,体验农村民俗风情、农乐农趣,感悟古朴的传统文化和乡土气息,感受乡情、记住乡愁。

第一,立足特色农业,优化乡村旅游产品。依托丰富的生态资源,大力发展以茶叶、花椒、肉牛为主体的种养产业。引进业主建成优质蚕桑产业园600余亩,村集体领办建成蔬菜产业园200余亩。全镇形成花椒、果蔬、蚕桑、牧草四大品种为主导的特色农业格局,努力唱响"春赏花、夏嬉鱼、秋品果、冬食笋"

的休闲农业四季歌。

第二,立足故土乡愁,塑造乡村旅游文化。依托《父亲》文化 IP,深挖历史古韵,弘扬人文之美,建设集乡村旅游、民俗酒店、农事体验、写生创作为一体的文旅新村,重塑诗意闲适人文环境,本土文化资源得到充分利用,文化活力不断提升,乡村文旅内生动力实现新发展。

第三,立足绿水青山,构建乡村旅游生态。采用无痕设计理 念和修旧如旧手法,对邓家大院、春风小学等乡土院落进行修缮 保护,重现原生田园风光。坚持绿水青山就是金山银山,持续开 展生活污水治理处理、垃圾分类、厕所革命及村容村茂提升行动。

### (三)引导多元参与,释放内生动能

双城村坚持多元主体参与,由政府主导,村民参与,市场化运作,华侨城全程参与。一是加大社会资本投入力度。政府部门采取政策优惠及公私合营模式支持农村人居环境治理工作,发挥资金的聚集效应,促使资金利用率最大化。二是发动村民成立乡村经济合作社,以土地资源入股,共享村庄发展成果,调动村民积极性。三是出台农民创业优惠政策,吸引外部资金回流,进驻乡村旅游、休闲农业等乡村产业。四是华侨城全过程参与项目。华侨城集团有丰富的美丽乡村打造经验,能为双城村建设项目提供先行经验与实践参考,进而激发美丽乡村建设的新活力,实现"望得见山、看得见水、记得住乡愁、留得住文脉、城乡居民共同富裕"的美丽乡村新图景。

#### 三、取得成效

第一,农民腰包更"鼓"。一是盘活资源。改造闲置老房屋总建筑面积约2778平方米,大大提升了农房价值,让农户增加收益。通过建立村级联合社,盘活耕地、林地等资产资源,推进农村集体产权制度改革,释放农村改革发展活力。二是解决就业。农户可在本地餐厅、民宿、花草种植等经营场所务工。2023年当地村民出租土地就收入30多万元,就地劳务收入50多万元。三是鼓励农民自主创业。村民通过将自有房屋装修后用于农家乐、民宿等经营,创业增收,实现了在家乡的致富梦。

第二,乡村资源更"活"。双城村打造乡村记忆馆、乡土技艺农创馆、乡愁艺宿,将父亲村片区打造成为乡村文化体。规划设计乡村会客厅、乡村院落式民宿酒店、巴山特色美食美茶、稻田咖啡、健康步道等项目,形成了以游客服务区、村民服务区、休闲区、餐饮区、住宿区、农耕体验区为主的6大功能区,实现从观光型景区向度假型景区转变、从门票经济向产业经济转变。

第三,乡村风景更"靓"。双城村通过打造精品民宿、发展乡村休闲旅游等发展举措,有效促进一三产融合发展,家家户户庭院整洁,深入推进垃圾无害化处理,全村采用户分类转运的处理模式,无害化处理率 100%。积极实施厕所革命,有效处理生活污水及畜禽粪污综合利用,农户卫生厕所普及率 95%。通电、通气设施、通信网络覆盖率 100%,基础设施持续改善,公共服务大幅提升,人居环境更加优美,秀美乡村建设取得显著成效。

#### 四、"双城村"发展经验及启示

乡村振兴的战略路径在普遍的新农村建设发展热潮中尤其需要有冷静的理性思考,必须在深刻吸取已有教训基础上展开理性分析,防范潜在风险。当前,全国范围乡村振兴项目不断上线,特别是部分文旅产业集群式产生,但仍需谨慎乡村文旅市场上的供应滞后、资金不足,基础设施落后、产品质量参差不齐、定价机制不完善等问题。此外,一些地方保护主义也阻碍了市场机制在乡村振兴发展中的作用。结合平昌县驷马镇双城村美丽乡村建设发展的成功经验,总结了如下启示以期突破当前的发展桎梏,实现乡村振兴背景下美丽乡村建设的区域可复制措施,助力秀美平昌建设,推动后革命老区振兴发展。

### (一)突出组织领导,凝聚力量合力干

实施乡村振兴战略,要始终坚持党建引领,村党支部要充分 发挥领导力量,一是要改造、巩固和建设好乡村党支部,搭好乡 村振兴的班子,为乡村实现良好治理打下组织基础。

一要强化组织领导。成立党支部领导小组,制定发展策略,统揽发展大局,定期指导,发挥战斗堡垒作用。二要强化政策实施。支持村集体经济组织依法依规实施各级经济建设项目,建立完善财政资金引导、社会资本参与、多元化投入的集体经济发展扶持机制,确保农村集体经济组织依法享受国家优惠等政策落地落实。三是强化督查考核。实施"一把手负责制"把集体经济发展纳入村(社区)年度目标绩效考核的重要内容,不断提升责

任人责任感与使命感,激发干群合力。

## (二)立足本土实际,突破同质高效干

当前乡村经济迅猛发展,相关产业规模不断发展壮大,同类产品层出不穷,同质化、同类化产品多,行业间内耗严重,因此要在行业中突围,必须着眼自身优势。

要成立专家团队,实地考察调研本地资源,充分考量新时代 乡村发展特点,依托现有优势资源,挖掘统筹未开发资源。避免 项目同质化,减少恶性竞争,形成完整合理的线路产品。其次, 要加强中游平台建设,完善智慧乡村平台,如线上预定,VR在 线体验等。最后,要加强中下游产品的联系,丰富乡村的旅游业 态,铸造契合本土,又凸显优势的完整科学的乡村产品生态链。

要打造本地品牌,扩展绿色生产和消费市场,把环境优势转化为发展优势,真正将乡村的风光、农副产品、历史文化等转化成有价值的体验产品,实现村景有价、扶贫富民。

要因地制宜突出特色。打造主体产业,形成流量 IP,构建核心吸引力。其次,挖掘人文价值,提升主题内涵。挖掘物产,发展特色"美食"等,不断延伸创意,优化业态,促进多元融合发展,以"本地乡村旅游+"为基本理念,积极推进"乡村旅游+特色农业","乡村旅游+乡土文化","乡村旅游+特色美食"等的全域"乡村旅游+"战略,挖掘旅游产业的综合带动作用,构建乡村经济全产业链条,实现新时代下乡村振兴发展的新旧动能转换。

### (三)聚焦关键难题,有的放矢精准干

站在中国特色社会主义新时代, 党中央提出乡村振兴战略, 就是要解决农业农村发展不平衡不充分的短板问题。这些问题集 中表现为: 城乡之间, 发展水平差距依然较大, 三农综合效益 和竞争力不高,农民增收后劲不足,农村自我发展能力较弱。解 决城乡发展差距问题,必须依靠建立健全城乡融合发展体制机制 和政策体系,把城乡融合起来统筹考虑,系统推进二者的建设和 发展,统筹乡村基础设施和公共服务布局。一是立足现实,精准 识别和对接城乡居民的多样化、多层次精神文化需求。城乡公共 文化服务资源、条件、规律具有明显差异,需要立足城乡居民的 公共文化需求特点,来形成有针对性的供给机制。面对乡村"空 心化"特征日益渐显等问题,要通过"点对点"精准匹配群众的 文化服务需求,建立健全兼顾标准化与差异的供给机制。二是以 城带乡,强化城乡和区域共建共享机制,让高品质的公共化服务 真正融入城乡生活。三是城乡融合发展,推动建设城乡公共文化 服务共同体。通过新时代文明实践中心、博物馆、村史馆、融媒 体等内容,以城乡公共文化服务资源的良性互动和优势互补,赋 能城乡公共文化服务一体化建设,补齐乡村振兴发展文化短板。

#### (四)完善基础设施,优化服务放心干

服务能力是乡村经济要发展的软实力,提升服务能力主要从硬件、软件、政策、监督四方面入手。

一要在硬件上保障。特别是在交通、住宿条件、饮水安全、

电力保障等方面当地政府要主动作为,完善基础设施建设,严格按照乡村旅游标准打造乡村旅游设施设备。二要在软件上开发。不断开发应用程序,借助高科技手段加强互联网、5G、等技术在订购、浏览、等场景的使用。三要在政策上支持。党委政府牵头,村集体实施建立基础设施维修保护制度,定期维护确保乡村发展基础设施"不掉队"。四要在监督上"逗硬"。建立游客举报投诉平台和服务窗口,加强监督监管,严督严管,发现商家违法行为,及时督促整改,切实维护乡村旅游良好秩序,确保合理定价。

"双城经验"是欠发达地区解放思想、奋起直追、实现跨越式发展的有效示范模式,处于乡村振兴中心的农村地区必须牢牢把握住乡村振兴发展的良好前景,结合自身优势,培育优势产业,推动建设宜居宜业和美乡村。总而言之,本文在实地调研的基础上论述平昌县双城村的和美乡村建设现状并总结经验启示,以秀美平昌建设助力革命老区振兴发展。